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A nul VIII. >UMËK de DUMINECĂ Nr. 4<І. 

GERMANII DIN REGATUL UNGAR. 
DE 

I O A N S L A V i e l v

 % 

Cel peste două milioane de Germani, 
care trăiesc în regatul ungar, sunt fără în
doială cel mal culţi intre concetăţenii lor ; 
privind dar lucrurile din punctul de vedere 
al desvoltârii intelectuale, morale şi econo
mice a societăţii, el trebue să aibă o inrîu-
rire cumpenitoare în viaţa comună a patriei 
lor, căci atât raţiunea de stat, cât şi intere
sele particulare ale celorlalte naţionalităţi ce 
împreună cu Germanii constituesc statul un
gar cer în toate împrejurările, ca mersul lu

crării comune să fie holărît de cea mal în-
naintătă şi astfel şi mal destoinică parte a în
tregului. 

Nu e între popoarele din regatul ungar 
ci unul, care nu prin Germani a fost in-
umat spre desvoltare,' nici unul, care in 

desfăşurarea mal departe a vieţii lui naţio
nale nu mal are nevoie de povaţa Germa
nilor, nici unul, care nu perde mult respin
gând înrîurirea culturală a Germanilor. Şcoala 
germană, aşezămintele culturale germane, 
creaţiunile spiritului german au fost în tre
cut, sunt în prezent şi au să fie şi de aici 
înnainte pentru Maghiari, pentru Români şi 
pentru Slavi tot atât de binefăcătoare ca pentru 
Germani el înşi-şl. Dacă Maghiarii nu o re
cunosc aceasta, cu atât mal râu pentru dîn-
şil, care neavând alt razăm cultural, punân-

du-se în luptă culturală cu Germanii îşi co
boară înşi-şl nivelul moral şi perd mal mult 
decât alţii. 

In regatul ungar însă chiar mal mult 
decât aiurea nu raţiunea de stat, nici inte
resele desvoltârii sociale, ci impulsiunile stră
bătute în massele mari hotăresc mersul vieţii 
comune. Nu simţământul de conservare na
ţională, ci vanitatea bolnăvicioasă a împins 
pe oamenii politici al Maghiarilor să propage 
în msssele mari temerea şi ura neraţională 
faţă cu tot ceea-ce e german şi să producă 
acel curent covârşitor, în faţa căruia azi toţi 
trebue să se plece. Până chiar şi între Ger
mani sunt puţini oamenii cumpeniţl, care pun 
la îndoială pretenţiunea Maghiarilor de a con
duce el singuri afacerile publice ale statului 
ungar, — nu pentrucă aşa cere raţiunea de 
stat, nici pentrucă dînşil sunt mal destoinici, 
ci pentrucă el sunt mal mulţi şi se impun 
cu mal mare îndârjire decât cei-l'alţl. 

Acfmisă oclată această legitimitate a vio
lenţei, vrednicia personală nu mal preţueşte 
nimic în viaţa publică, şi posiţiunea fie-că-
ruia atârnă — nu delà ceea-ce el este şi poate, 
ci fie delà neruşinarea, cu care ştie să se 
impună, fie delà slugărnicia, cu care lise dă 
celor puternici, şi cu necesitate organică se 
face o selecţiune, prin care drojdia de ne
ruşinaţi şi de slugarnici se ridică ca spumă 
infectă la suprafaţă, ear oamenii vrednici şi 
cu simţământ de dignitate sunt eliminaţi — 
ca element disparat şi supărător. Prin o a-
semenea selecţiune a fost eliminat încetul 

cu încetul şi elementul german din viaţa 
publică a Ungariei. 

Oameni al ordine! şi al lucrării conştiin-
ţioase, Germanii nu puteau să fie decât ser
vitori credincioşi al statului. Puşi în faţa 
masselor turbulente, din mijlocul cărora ies 
oamenii politici al Maghiarilor, pentru care 
politica e fie un fel de sport, fie o profe
siune lucrativă, cetăţenii devotaţi trebuiau 
să-I dee guvernului o sprijinire necondiţio
nată când vorba era de menţinerea ordine!, 
de impunerea supunerii către legi, de pres
tigiul coroanei or! de marile interese ale mo-
narchiel şi ale statului ungar îndeosebi. 

Germanii ş -au făcut în deplin datoria 
aceasta şi atât în parlament, cât şi prin lu
crarea lor în diregătoriile publice au con
tribuit mult la organizarea statului ungar şi 
la îndrumarea spre bine a lui. 

Fruntaşii politici a! Maghiarilor însă, care 
au câte-va din virtuţile, dar şi toate păca
tele boerimü,medievale, nu s'au,.jrnjlín 
cu munca onestă şi cu serviciile conştiin-
ţioase. El nu colaboratori zeloşi şi capabili, 
ci sluji umilite voiau să aibă şi vreau să fie 
ajutaţi şi când voiau să nesocotească legile 
ori chiar să le calce. Oameni! vrednic! şi cu 
simţământ de dignitate, pe care firea lor, nu 
îl erta să se umilească, au fost dar nevoit! 
să se retragă unul câte unul şi or! au 
părăsit ţara, ori şi-au petrecut restul vieţii 
stând mâhnit! la o parte, ear ce! josnici şi-au 
urmat drumul înainte, nu însă ca Germani, 
ci ca unelte oarbe pentru înăbuşirea vieţi! 
naţionale germane. 

Românii din Statul Ungar. , 
Am reprodus, până acum, ceea-ce au scris 

despre cartea domnului 1. Russu Şirianu, în re
vista „Sămănătorul" dl N. lovga, ear în „Săptă
mâna" dl G. Panu, precum şi articolul scris de. 
ţiarul (bucureştean), „Observatorul". 

Eată acum cum anunţă „Conservatorul" (delà 
2^5 Octombrie) apariţia cărţii primului nostru 
redactor : 

„Românii din Statul Ungar" este titlul unul 
foarte interesant studiu datorit d-luî Ioan Russu 
Şirianu, dir. ziarului de peste Garpaţî, „Tribuna". 

Valorosul nostru confrate tratează, cu o com-
petinţă rară, în lucrarea aceasta documentată, cele 
maî palpitante chestiuni privitoare la Românii din 
Statul maghiar şi lămureşte cu màestrie numărul 
şi comunele în cari locuesc Românii, sporul lor 
în interval delà 1890 — 1900, maghiarizarea, cu
ceririle şi pierderile, amestecul, repartizarea, viaţa 
familiară, eontingentul militar, starea culturală, 

' averea Românilor, emigrările — atâtea probleme 
aproape de inima consângenilor noştri de peste 
munţi. 

Monumentala lucrare a d-luî Ioan Russu 
Şirianu este o contribuţie solidă Ia Istoria socială 
şi politica a Românilor din regatul unguresc". 

Organul partidului conservator reproduce 
apoi din cartea d-luî Russu Şirianu (în N-rul delà 

3/16 Oct.) capitolul „Sporul Românilor", ear în 
alt număr capitolul privitor la maghiarizare. 

Ear „Voinţa Naţională" (delà 3/16 Oct.) 
scrie : 

Am anunţat cä dl I. Russu Şirianu a pus 
sub presă o lucrare de statistică şi etnografie. 
Cartea a apărut şi pentrucă cititorii noştri să poată 
aprecia valoarea eî, vom rezuma-o. 

In capitolul l-iu, autorul ne dă, pe 140 pa
gini (tabele), toate comitatele din Ardeal şi Un
garia (cu Banatul), cu împărţirea lor în cercuri 
(comitat- judeţ, cercul plaiu ori plasă) şi toate 
comunele în cari locuiesc Români. Dă anume nu 
numai comuna şi numărul Românilor, ci şi teri-
torul (în jugăre cadastrale- pogoane) comunei, to
talitatea locuitorilor, naţionalitatea lor, la Români 
confesia (câţî sunt gr.-or. şi câţi gr. cat.) ; arată 
câţi ştiu în comuna ungureşte, câţî ştiu carte şi 
câţi au emigrat din comună (până la 1900). 

Dă apoi 'numărul Românilor cari trăiesc 
răsleţl pe întreg teritorul statului ungar, arătând 
anume comitatele unde trăiesc aceşti Români. 

Aflăm astfel, pe baza statisticei oficioase, că 
în Statul ungar sunt 2,799.47д Români. Arată de 
asemeni numărul celor-l'alte naţionalităţi, precum 
şi procentul. 

In notele ce însoţesc acest capitol, dă re-
laţiunî privitoare la împărţirea administrativă şi 
electorală a cercurilor, oraşelor şi comunelor. 

In cap. II (Sporul) arată comitatele, în cari 
populaţia română a crescut, a stat pe loc ori a 
dat îndărăt. Dă numărul şi procentul sporului în 
fie-care comitat separat şi coeficientul sporului în 
statul ungar întreg. In intervalul delà 1890—1900 
Românii au sporit şi celelalte naţionalităţi. Spo
rul Românilor a fost de S.i2°/0, al Germanilor 
7.3°:,,, al Slovacilor 6.4°| 0, iar al ungurilor 18.8%. 
Cu pilde demonstrează chipul artificial cum au 
ajuns Ungurii la acest spor. Ne dă, de asemenea, 
citaţiuni din cartea lui Balogh, editată de minis
terul cultelor, din care se vede îngrijorarea Un
gurilor, văzând sporui Românilor şi forţa de re
zistenţă faţă de toate încercările de maghiarizare. 

Tot aici se ocupă de mortalitate, arătând 
câţi şi de ce morburi mor Românii. Face com
paraţia cu celelalte naţionalităţi, ne dă numărul 
şi numele comunelor române în cari populaţia a 
scăzut (delà 1890—1900). 

Amănunte interesante găsim apoi în cap III 
(Maghiarizarea), unde arată cum s'a pornit poli
tica de maghiarizare, de ce mijloace se serveşte 
şi la ce rezultat au ajuns guvernele. Dă, în fie
care comitat, numele comunelor române pierdute, 
arătând şi numărul Românilor cari nu mai ştiu 
româneşte, ci numai confesiunea şi-au mai păstrat'o. 
Arată peste tot, ce progres face limba maghiară, 
în fiecare comitat separat şi comparând forţa de 
rezistenţă a Românilor ca а celorlalte naţionali
tăţi. De fapt, Românii sunt tcel mal rezistenţi. So
cotiţi adică şi copiii de şcoală, cari, dacă ştia 
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Astfel Germanii din regatul ungar şi-au 
perdut încetul cu încetul clasa conducătoare 
şi dimpreună cu ea şi fiinţa politica* 

Nu a mal rămas în cele din urmă de 
cât a zecea parte, micul grop al Saşilor din 
Ardeal, care se maî susţine şi-'şl apără- aşe-
zămintele culturale şi propriul fel de a fi. 

Cel vre-o doi-spre-zece deputaţî, pe care 
îrt urma unor împregiurări excepţionale Saşiî 
au putut să-l trimită în parlamentul din 
Budapesta, stau sfiicioşî ca un fel de cel din 
urmă Mohicanî într'un colţ al pompoasei 
săli de şedinţe şi asistă la lupta, pe care 
lărmuitoarea şi violenţa opoziţi une naţională 
maghiară o poartă contra guvernului Maje
stät« Sale. 

Deşî au nenumărate cuvinte de a se 
lupta şi el contra acestui guvern, Saşii, ca 
oameni al ordine! şi ca cetăţeni devotaţi 
faţă cu patria şi faţă cu tronul, nu pot să 
se dee pe partea opoziţiunil, ci sunt osân
diţi a sprigini guvernul, cu care nu sunt 
mulţumiţi. 

Acelaşi lucru ar fi nevoiţi să-l facă şi 
Românii, dac'ar lua parte la lucrările parla
mentului din Budapesta, căci nici un Român, 
care ţine la neamul lui, nu poate să facă 
cauză comună cu o tovărăşie de derbedei 
ca cea condusă de Kossuth, fie tatăl, fie 
fiiul, şi sunt mari interese naţionale, care 
cer, ca mal ales în statul ungar Românii să 
se prezente ca element de ordine şi razăm 
sigur al Coroanei şi al monarchiel. 

Ori-şi-cât de înţeleaptă însă, aceasta 
politică rămâne stearpă câtă vreme guver
nele Ungariei, constituite sub presiunea ame
ninţătoarei opoziţiunl naţionale maghiare, 
sunt compuse din oameni, care nu sunt şi 
el înţelepţi. 

Acesta e unul din cuvintele, pentru care 
Românii au stăruit atâta timp în resistenta 
passivă. 

Saşii au ţinut calea croită dintru înce
put, ear guvernul a primit spriginul lor bine
voitor, dar nu l cruţă nici pe Germani în 
genere, nici pe cel din Ardeal îndeosebi, şi 
e destul să exaîAinăm cifrele statistice şi să 
ne uităm împregiurul nostru, ca să ne în
credinţăm, că 'n lupta culturală nici unul 

câte-та cuvinte ungureşti sunt trecuţi de agenţii 
statului la rubrica celor-ce ştiu ungureşte, după 
chiar a Ungurilor socoteală ştiu ungureşte 69.47 
dintr'o mie Români, pe când Germanii ştim 251.57, 
Venzil 175.98, Croaţii 174.28, Slovacii 119 87, 
Serbii 111.15 iar Rutenii 83.28 la mie. 

Tot aşa de interesant este cap. IV (Cuceriri 
şi pierderi) unde arată cât au cucerit şi pierdut 
Românii în aceşti din urmă 50 de ani. Anume : 
arată separat în fie-care eomitat, comună cu co
mună. Câştig e numai In Transilvania şi anume 
269 comune, cucerite îndeosebi delà Unguri. Pier
deri sunt prin părţile de nord ale Ungariei. Dar 
în fine, în ec priveşte cucerir le, Românii sunt în 
capul celor, cari încheie bilanţul cu — câştig. 

Cap. V. tratează despre amestecul Români
lor cu celelalte naţionalităţi, arătându-se câte co
mune şi câte suflete de alte neamuri sunt pete-
ritor românesc, şi viceversa. Ne dă aici patru 
tabele : cercurile administrative cu populaţie ro
mânească în Ardeal (unde Românii au majoritate 
tn 38), în Ungaria (maj. rom. 25) şi Banat (maj. 
rom. 19) şi Românii în oraşe, arătând pretutin
deni procentul. Arată şi unde Românii sunt în 
minoritate şi în ce raport cu celelalte naţionali
tăţi, după cum ne dă şi numărul comunelor cu
rate româneşti, a celor mixte şi dintre acestea 
raportul de amestec. Iese la iveală că Românii 
trăesc compact. 

In cap. VI. arată în ce grupe trăiesc Ro
mânii, precum şi mărimea comunelor locuite de 
celelalte naţionalităţi. Despre repartizarea aceasta 
ne dă o tabelă, unde se vede situaţia în fie-care 
comitat separat, şi naţionalităţile paralel. 

dintre popoarele din regatul ungar nu a 
perdut atât de mult ca cel german, deci 
cel mal cult dintre ele, ceea-ce e perdere nu 
numai pentru el, ci pentru toţi. Li-s'a făcut, 
ce-1 drept, Saşilor, ut aliquid fecisse videatur, 
câte un crâmpeiu de concesiune, ca să fie 
momiţi a nu susţinea dreptatea şi în ceea-ce 
priveşte pe alţii, dar în politică «Kleine Fi
sche sind böse Fische», şi Saşii sunt şi el 
din ce In ce mal strâmtoraţl şi mal jigniţi 
în viaţa lor culturală şi mal lipsiţi de pu
tinţa conservării fiinţei lor germane. 

El singuri numai nici Germanii din re
gatul ungar, nici Saşii din Ardeal în deosebi 
nu sunt în stare să-'şl susţie cultura şi fiinţa 
naţională, şi au să piară cel dintâi, dacă nu 
vor înţelege în cele din urmă, că menirea 
lor firească e — nu să spriginească guver
nul, ci să-I ajute când voieşte să menţie 
ordinea, să impună supunerea cătră legi, să 
susţină prestigiul Coroanei ori să apere ma
rile interese ale statului — şi numai atunci ! 

Sfinţirea bisericeï din Şimand. 
Locul naştere! episcopului de pe vre

muri Putnic, are fericirea a fi dăruită de 
Dumnezeu cu un popor brav şi conducă
tori, buni. Doi preoţi şi doi învăţători har
nici cari strălucesc înaintea comunei cu lu
mina bunel înţelegeri, anume : preoţii Maxi
milian Leucuţa, Augustin Beleş; învăţătorii 
Ioan Voluntir şi Pavel Stana. Rodul bunel 
înţelegeri între conducători şi popor este, 
că treptat, mal nainte s'a cumpărat pe seama 
bisericeï pământ în preţ de peste бооо cor., 
apoi s'au rescumpărat birul şi stolele preo
ţeşti, astfel încât şi preoţimea -e asigurată şi 
poporul uşurat şi după toate aceste mal ră
maseră cam 1 4 mii coroane pentru reno
varea şi împodobirea bisericeï, astfel, încât, 
biserica din Şimand astăzi este una din cele 
mal frumoase în aceste ţinuturi, spre lauda 
comunei şi spre preamărirea lui Dumnezeu. 

Mândri Şimăndani! de prinosul ce l'au 
adus pe altarul Domnului, au rugat pe P. 
S. Sa dl episcop Ioan I. Papp, să le síin 

In cap. VII. (Viaţa familiară) arată firea con
servativă a ţăranilor români, tratează despre că
sătorii şi divorţuri (la diferite vîrste şi făcând 
comparaţie cu celelalte naţionalităţi). Arată cu 
ce se ocupă Românii (633.88 dintr'o mie sunt 
agricultori) şi face o camparaţie cu celelalte na
ţionalităţi. Arată cât câştigă muncitorul român în 
diferitele anotimpuri şi regiuni, după cum ne dă 
relaţiuni şi privitoare la moralitatea Românilor: 
la alipirea lor către instituţiunile bisericeşti. 

Cap. VIII. (Contingentul militar) tratează des
pre voiniçia Românilor, arătând, pe baza datelor 
culese de statul major austriac, cum din şirul 
flăcăilor Romani se recrutează (relativ) cei mal 
mulţi şi cei mai buni soldaţi. Arată boalele cari 
bântue printre tinerii români şi face o compa
raţie între ei şi fiii celorlalte naţionalităţi. 

Important este apoi cap. IX, în care tra
tează despre starea culturală a Românilor. Cifre 
triste ne ne dă aici. In statul ungar numai între 
Ruteni e mai mare procentul celor-ce nu ştiu 
carte. Dintre o mie de Români ştiu carte numai 
144, pe când dintre o mie Germani ştiu carte 
629, Unguri 537, Slovaci 527, Sârbi 319. Arată 
cauzele pentru cari Românii sunt aşa înapoiaţi. 
Dă o tabelă de starea culturală In fie-care comi
tat, arată câte scoale secundare şi primare sunt, 
cât e frecuenţa, câţi învăţători, câte biserici şi 
câţi preoţi, la fie-care confesiune şi diecesâ se
parat; dovedeşte spiritul de jertfa al Românilor, 
când vorba e de aşezămintele lor culturale {jert
fesc anual peste 7 milioane şi 500 mii coroane 
pentru scoale şi biserici). 

ţească biserica, şi neobositul episcop, care 
cu o săptămână mat nainte mângăiase jfe 
credincioşii sâl din Oradea-mare, a primit 
cu bucurie părinteasca şi aceasta alipire a 
credincioşilor de archiereu şi Duminecă în 
7/20 1. c. a descins la Şimand însoţit de 
directorul sem. R. Ciorogariu, asesorul cons. 
George PopovicI şi protodiaconul Dr. I. Su-
ciu. La hotar a fost întimpinat cu onoru
rile de cătră dl protopretor Csukay, în nu
mele parochieï a rostit o frumoasă bine-
ventare inteligentul şi bravul econom Teodor 
Mornăilă, ear' în numele tractulul şeful ace
lui tract tipul Э păstorului cel bun,« părin
tele protopop Dr. Ioan Trailescu. Şi apoi 
mândra tinerime călăraşă care forma ban-
deriul şi şirul de zeci de căruţe încărcate 
de credincioşi. 

Preasfinţitul a fost găzduit în casa pă
rintelui Augustin Beleş. Ziua de Duminecă 
s'a terminat cu priveghiarea prescrisă. 

^ In ziua sfinţilor Arhangell a săvârşit 
Preasfinţitul sfinţirea bisericeï şi liturgia, în 
présenta lumel mar! de credincioşi ce s'a 
adunat nu numai din Şimand ci şi din toate 
comunele vecinate. 

Archiereul a fost asistat la serviciul di
vin de cătră părinţii: R. Ciorogariu, G. Po-
povici, Ioan Avram, Maximilian Leucuţa, 
Ioan Codrean, Mihal Leucuţa, Aurel Varga, • 
Victor PopovicI, Vincenţiu Pantoş, Dimitrie 
Muscan, George Turic, Laurenţiu Toader, 
Dr. Iustin Suciu şi Valeriu Felnecan; cari 
formau un prea frumos cortegiu în giural 
archiereului. ^ 

în decursul liturgie! a hirotesit întru 
protosincel pe directorul seminarial R. Cio
rogariu, a hirotonit întru preot pe diaco
nul Valeriu Felnecan pentru parochia Sâm 
bătenilor, ear' pe Valeriu Dronca întru dia
con. La sfîrşitul serviciului divin a ţinut 
Preasfinţitul episcop o cuvântare pătrunză
toare, ascultată cu multă evlavie de popor, 
care nu s'a putui reţinea de a nu erumpe 
în aclamaţi! la sfîrşitul înălţătoarei cuvân
tări, plină de duhul păcii, a iubireî şi faţă 
de dujmanl. îndemnare la pacînică convie
ţuire cu toate limbile şi confesiunile din 
comună (sunt romano şi greco-catolicl). 

Ne dă numele prelaţilor, a reuniunilor de 
cultură (averea acestora şi numărul membrilor) şi 
a publicaţiunilor literare şi politice. 

Cap. X. (Averea) este de asemeni interesant.. 
Ne arată câte şi unde sunt bănci române ; cât 
învîrt ele anual şi câte milioane câştiga, cât se 
dă pentru instituţiuni culturale, cine e în fruntea ] 
lor şi când s'au înfiinţat. Ne arată proprietatea 
rurală, şi ne dă relaţiuni privitoare la toate ra
murile de economie : Cât şi ce se seamănă, cât 
se recoltează? Câte animale de casă, câţi pomi, 
câte galiţe au Românii ? Cum cultivă via, câţi se 
ocupă cu albinăritul şi cu creşterea viermilor de 
mătasă ? ! . . . Arată scăderile şi chipul cum s'ar 
putea îndrepta lucrurile, 

In cap. XI se ocupă de emigrări. Arată câţi 
Komftnl au emigrat din fiecare comitat şi cum 
s'a scăzut astfel procentul sporului. Arată unde 
emigrează. Românii, dând — între altele — şi 
numele emigranţilor cari au sporit numărul inte-
lectulailor din Capitală. 

In încheierea acestei lucrări de 330 pagini 
(format mare) autorul arată două din cauzele 
principale cari au contribuit ca starea Românilor 
de dincolo să fie atât de precară. Aceste sunt, 
după a sa părere : 1) politica slabă ce s'a făcut 
delà Şaguna încoace şi 2) lipsa de organizare pe 
terenul economic. 

De pe această scurtă dare de seamă se 
poate vedea ce lucrare folositoare ne-a dat dl I. 
Rusu Şirianu asupra Românilor din Unguria şi 
cât de luminaţi am fi, când am avea asemenea 
lucrări despre Românii răspândiţi în alte părţi : 
Rusia, Austria, Bulgaria, Serbia, Bosnia şi Her-
ţegovina, Turcia, Grecia. Dacă pe lângă aceste 
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• Ciuda t lucru este , c u m nu p r inde la 
fraţii g reco-ca to l ic i pi lda to leranţe i p r o p o 
văduită de a rch ie reu l nos t ru , ci tot m e r e u 
cearcă pe u n d e ajung, să s a m e n e îns t ră inare , 
intre fii aceleiaşi naţ iuni , p r e c u m cet im în 
coloanele acestui ziar, că s'a în tâmpla t şi 
la B o r o d , u n d e episcopul Orăz i l -mar î , Di-
mitrie R a d u , a făcut t o c m a i con t ra ru l la 
aceea ce ep iscopul Aradu lu i a făcut în Şi-
mand , adecă a t rac ta t pes te m â n ă pe or
todocşi . 

D u p ă serviciul divin înaltul prelat a 
făcut vizita preo tu lu i r .-catolic şi gr.-catolic, 
cari-şî făcuseră rever in ţa în fruntea p a r o -
chienilor lor. 

Clerul şi p o p o r u l o r t o d o x din p r o t o 
popia t 1-a c o n d u s părintele Ioan A v r a m pa
roh din Mişca în nume le p r o t o p o p u l u i îm
bolnăvit^ şi cu aceas ta ocas iune P r e a Sfin
ţitul a distins cu b r â u roşu pe păr intele 
Augustin Beleş, ca re 'şi a re .par tea leului 
în p ropăş i r ea c o m u n e i Ş i m a n d şi chiar din al 
său a dărui t bisericei c lopotu l cel m a r e , 
ca re să ros tească l u m e ! glasul cel iubitor 
de biserică a păr inte lui August in Beleş. 

L a m a s a c o m u n ă arangia tă în casină 
s'a ţinut ma i multe toas tur i a n u m e din pa r t ea 
P r e a S. Sale , a dlui M. Veliciu, părinţii V. 
P á n t o s , G. T u r i c ş. a. şi apo i s'a rentorsi 
bunu l a rh ie reu însoţit de entusiastele acla-
•naţiuni ale poporu lu i . 

Şimand, g/22 N o e m b r e 1904 . 
Ortodoxul. 

f Dr. Milos Stefanovits. 
Naţiunea slovacă a perdut pe unul dintre 

cei mal bravi fii aï săi, ear noi, Românii, 
şi îndeosebi ziarul nostru, pe unul dintre 
cei mai buni amici: Dr. Milos Stefanovits, 
directorul băncii slovace «Tatra» din T.-St.-
Martin a încetat din viaţă în puterea vrâstel, 
abea împlinise adică 50 ani. 

Românimea întreagă se alătură la do
liul Slovacilor. 

Stefanovits ca advocat ne apărase de 
atâtea ori la Cluj (în procesele «Tribunei» 

studii ni s'ar aduna folclorul şi arta românenscă 
populară, date asupra structurel fizice a Româ
nilor şi aşa mai departe, atunci, împreună 
ca vasta lucrare a lui Weigand asupra limbeî 
vii, vorbită de Români, am avea un material 
care ne-ar îngădui a vorbi în cunoştinţă de cauză 
de poporul român. 

Din nefericire lucrarea aceasta, aşa de nea
părat trebuitoare, e departe de a fi făcută chiar 
pentru Românii din România liberă. 

Cântec. 

Eu te-am iubit 
Cu dor copilă, 
Tii m'ai iubit 
De sîlă: 

Eu te-am uitat, 
T u nu, copilă. 
Şi te iubesc 
De milă. 

Emil hac. 

şi ale Memorandului), fusese unul dintre cel 
mal calzi aderenţi вЛ alianţei naţionalii ţilor, 
contribuise puternic la legătura dintre noi 
şi Slovaci, venise la conferenţa naţională 
delà Sibiiu (1893), unde răpise inimele Ro
mânilor, a contribuit Ia ţinerea congresului 
naţionalităţilor şi d'atunci încoaci a stat 
тегец în legătură cu noi. 

De câti-va ani se lăsese de advocatura 
(era aşezat în Pojon) şi se făcuse director 
de bancă în centrul slovăcesc. 

Era un voinic de om cum dintr'o mie 
abia găseşti unul, învăţat şi orator care im
punea până şi duşmanilor. 

0 crudă boala de inimă îl rodea însă 
de mult. Cu toate acestea moartea lui va 
surprinde pe toţi şi jalea va stăpâni inimile 
celor-ce au cunoscut pe a. est mare naţio
nalist slovac şi prieten bun al Românilor. 

Fie-i memoria eternă ! 

DIN ROMÂNIA. 
Serbare. Luni au fost organizate în Capi

tala mai multe serbări studenţeşti în amintirea 
gloriosului voevod Mihaï-Viteazul. S'a oficiat, 
în biserica Mihaî-Vodă, un serviciu divin de 
către P . S. S. arhiereul Sofronie Vulpescu, 
înconjurat de numeroşi preoţi. 

La Ateneu a ţinut o conferinţă d. Grigore 
Tocilescu, în urma căreia a avut loc o produc-
ţiune muzicală. Au mai ţinut apoi cuvântări stu
denţii Mora şi Toncescu. 

La şcoala primară delà şosea a ţinut o cu
vântare dl St. Pleniceanu, ear d-nii Aug. Vichy 
şi G. Donefski au exetat mai multe bucăţi na
ţionale * 

La şcoala Silivestru a ţinut cuvântare dl 
E. Melidon, institutor, şi au urmat, apoi, pro-
ducţiuni muzicale. 

Alegerile la Comitat. 
Cetitorii noştri cunosc deja resultatul 

alegerilor de membri în congregaţiunea Ara
dului, săvîrşită săptămâna trecută, Joi, pe 
întreg îeritorul comitatului. Nu cunosc însă 
luptele ce s'au purtat cerc de cerc, vred
niciile bărbaţilor unde s'a repurtat biruinţă, 
şi slăbiciunile şi păcatele conducătorilor unde 
am suferit înfrângere, în cele mal multe lo
curi, causa învingerii ori căderii fiind după 
cum se va dovedi din cele de mai jos, 
tocmai purtarea bună ori rea a conducăto
rilor. «Căderea ta din tine Israile», cuvântul 
scripturel ne vine în minte cetind cum, pe unde 
am căzut, mai ales propriile-ne păcate au 
perdut ^auza. Vrăjmaşul ne-a atacat cu aceeaş 
înverşunare şi cu aceleaş arme neiertate pre-
tutindenea, în teate cercurile, n'a pătruns 
însă numai acolo, unde noi însuş, ca odi
nioară corupţi din Bizanţ, deschis-am por
ţile, să între. Avem din mal multe cercuri 
informaţiuni, delà bărbaţii noştri demni de 
încredere, toate dovedind aceasta. Le vom 
publica în cele următoare, ca lumea mare 
românească, să le deie şi celor buni şi celor 
răi, satisfacţia cuvenită. 

Alegerea din Chişineu. 
In lipsa informaţiunilor delà faţa locului, 

am comunicat după foile maghiare numai o 
jumătate biruinţă în Chişineu. Acuma aflăm 
însă că totalitatea alegătorilor din Chişineu face 
473 voturi dir. cari 310 sunt străini de neamul 
nostru şi numai 164 Români. Şi totuşi s'au 
ales 3 Români şi numai al patrulea este un 
maghiar, despre care nicï nu se ştie, dacă este 
guvernamental ori kossuthist. Acesta încă numai 
cu 2—3 voturi a întrecut pe al patrulea candi

dat al nostru. Străinii au stat uimiţi de şirurile 
închegate în cari s'a prezintat ţărănimea noastră 
la vot. Vorba din articolul nostru de Duminecă : 
unde-I cap e şi popor. — Şi încă ceva. In cen
trul maghiarismului de aici, N. Zerénd, căruia-î 
aparţin şi câteva comune româneşti, încă s'a 
ales un brav fruntaş de al nostru, naţionalist 
delà roată, Petru Grui. Dumnezeu să ni-1 ţ i nă . 
şi p'acest nebăgat în seamă pân'acum. 

Alegerea din JPâncota. 

Corespondentul nostru ne scrie : 
A'egătoni cercului electoral Pâncota-Che-

rechii şi Seleuş-Cigherel, au fost chemaţi la 
alegerile congregaţionale pe noul period de 6 
ani, în comuna centrală Pâncota. 

President al alegerii, denumit din partea 
comitetului a fost preotul rom. cath. Nagy-
Iozsef din Pâncota. 

Alegerea s'a început la 9 ore dimineaţa şi 
a durat până la 4 după amiazi. 

Lista oficioasă, care era pusă contra româ
nilor, avea candidaţi pe următor i i : 

1. Gherba Gus\tăv, notar com. în Pâncota; 
2. Kocza Károly, preot roformat în Pâncota; 
3. Cornel Novac, pretor în Siria; 
4. Keis\er József, maestru în Pâncota. 
Românii spre lauda şi cinstea lor, s'au 

grupat în jurul candidaţilor români cari sunt 
urmitoru : 

1. Filip Leuca, preot ortodox român din 
Pâncota : 

2. Simion Buda, proprietar în Pâncota ; 
3. leodor Stan, proprietar în Cherechiu ; 
4. Ioan Sătâdan, preot ortodox român în 

Seleuş. 
Lupta a fost mare şi amândouă partidele 

s'au ţinut tari până la orele 1 d. m. 
De aci înainte pe feţele oficialilor puteai 

să vezi descuragiare care le cuprindea sufletul. 
Bilele albe cari conţineau numele alor nostru, 
înecau |pe cele verzi ale contrarilor — cari 
abia ici colo, să strecuraseră în urnă. 

Trecură 2 ore şi jumătate. 
Ai noştri! mai veneau în grup de câte 5, 

şi bilele româneşti sporeau. 
La orele 3 şi jum. au năvălit maeştrii ş i . 

nemţii plugari. 
Printre ei mai rari de-aï noştri. 
La 4 ore, preşedintele încheie votizarea. 
Se purcede la nuinerarea bilelor, pentru a 

se constata, dacă în urnă sunt atâtea voturi, 
câte s'au votat în protocol. 

Să constată ca date : 365 de voturi. 
Sub durata însemnării voturilor, telefonul 

era mai impacient decât publicul. Delà centru 
din alte locuri, suflau vânturi triste. Pretorul 
Novac, la orele 6 şi jumătate le-a suflat vânt 
rău, celor interesaţi... 

„Elhasaltunk, megbuktunk, mind" ; căzu-
răm cu toţii ; era glasul de jeluire. Şi telefonul, 
care toate le rabdă, trimise lui „Aradi Közlöny" 
vestea biruinţei noastre : Toţî patru, Români de 
viţă veche, candidaţii poporului, triumfară. .. 

Terorizările, siluirea obraznică a oameni
lor, schimbarea bilelor noastre cu de-acele ofi
ciale, sunt notate şi în focul entusiasmuluî bi
ruinţei, nu uităm, la caz de nevoe, a ne face 
datoria. Dacă la acest loc nu le-am expus este, 
că ne-am feri a ţine poporul în agitaţie. 

In respectul conducerii alegerii, constatăm 
eu mulţumire loialitatea şi tactul fin al presidiului. 
Părintele Nagy s'a dovedit vrednic de misiunea 
ce i-sa dat. 

Meritul triumfului, este fără îndoială şi cu 
drept cuvânt atribuit bunel înţelegeri dintr'al 
noştri, care îşi are temeiul în neoboseala unor 
fruntaşi, cum e Simion Buda din Pâncota şi 
Teodor Stan din Cherechiu, ambii, de altfel 
aleşi, cum şi preoţilor F. Leuca şi I. Sărădan 
de-asemeni aleşi. — Din resultatul acesta în-
nălţător, şi care într 'un cerc ca Pâncota nu s'a 
mai văzut, putem scoate multe învăţăminte. 
Intre altele : 

Când e vorba să ne validitam ca popor 
conştiu de drepturile noastre, să uităm micile 
patimi, cari ne-au înstreinat. 

Ş'apoi să ne însufleţim pururea de zisa 
poetului : 

„Unde-i unul nu-i putere, 
La nevoi şi la durere ; 
Unde-s doi puterea creşte 
Şi duşmanul nu sporeşte". 
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Alegerea din Radna. 
Obrăznicia celor delà cârma comitatului, 

o dovedeşte mai ales candidarea lor în 
R a d n a , unde împotriva celui mal valoros 
bärbat şi n a ţ i o n a l i s t al nostru înc'au 
pus candidat şi s'au folosit de toate ilega
lităţile ce se pot închipui, ca sà trântească 
lista naţională. Lupta a fost strajnică, dar 
în sfirşit — durere — a biruit corup
ţia, teroarea şi blăstămăţiile. In special no
tarul Bildhauer din Păuliş, un ovreu viclean, 
a sedus cu beuturl şi cu bani pe bieţii 
oameni din Paulis. Le-a venit pe urmă ace
stora în ajutor cunoscutul cu doi bani în 
trei pungi, Vuculescu, preot în Şoimoş, care 
dându-şî mâna cu notarul Po\evics şi bo-
gătoiul Cupărescu, care din fruntaş ce ar 
putea să fie după averea ce o are, este o 
simplă unealtă şi om slab, ducând astfel în 
rătăcire pe Şoimuşenl. Brav şi bărbăteşte 
s'au purtat numai Rădneniî, cari conduşi de 
domnul Dimitrie Roman şi Dr. Vasile Avra-
mescu, aproape până Ia unul, datu-şi-au cre
dincioşi votul, candidaţilor naţionali. Am 
Îndurat înfrângere simţitoare aici, pentru 
c'am perdut pe cel mal distins fruntaş, dar 
vom cresta comitatului cazul acesta, care 
ne dovedeşte că n'au nici cea mal mică con
sideraţie faţă de noi şi vom trage învăţătura 
cuvenită : să le revanşăm bătaia. 

Alegerea din duet. 
Despre năzdrăvăniile slujbaşilor săvîrşite 

la alegerea aceasta, corespondentul ne scrie 
următoarele : 

In ziua înainte de alegere fibirăul cu toţî 
slujbaşii, ba şi un oficiant delà comitat din 
Arad cu numele Darányi János a umblat prin 
sate a corteşi pentru partida lor. A fost şi în 
comuna Brusturi, unde ar fi şi dormit noaptea 
Darányi János, aducând în ziua alegerei dimi-
neaţî pe alegători ca pe o tnrmă, în frunte cu 
învăţătorul lor Traian Nieodin, care ca şi la 
alegerile trecute, aşa şi în decursul alegerii 
acesteia, s'a purtat aşa de brav In crîşma lui 
Moskoviiţ, încât la urmă nu putea birui să 
umble numai pe două picioare, ci-I trebuia 
patru, ca să se mişte din loc. 

După comuna Brusturi au venit şi alega
torii din celelalte comune din notariatul Băne
ştilor, conduşi de notarul lor Sţerenyi, asemenea 
ca o turmă având încă şi lăutar şi clănetaş, căcî 
fiind ameţiţi de spirt aveau poftă şi de joc. 

După-cc se adunară alegătorii întreg nota
riatului Băneşti, atunci corteşul Darányi János 
oficiant la comitat în numele turmelor de vite 
cuvântătoare adunate, a propus patru membrii 
de încredere dintre ţărani şi anume, doî din 
notariatul Băneşti şi doi din notariatul Ciuciu, 
— însă un ţăran din Ciuciu abzise şi şi atunci 
cu mare sîlă se primi în locu-I popa Laurente 
Juga din Măgulicea, pe care mulţi alegători 
când au votat nu l'au văzut în sala de votare, 
ci pe cum s'a observat a grijit în altă sală de 
sticlele cu vin, ca să-şî poată stampară sufletul. 

Notariatul Ciuciu întreg, încă a fost pe 
partea candidaţilor oficioşi — făcând escepţiune 
numai comuna Aciuva, a cărei alegători la în
demnul învăţătorului Valeriu Vojdea au votat şi 
cu candidaţii nostril. 

Ceva încă şi mal ciudat din notariatele 
Băneşti şi Ciuciu ; câţi alegători au fost între
baţi, toţi au mărturisit, că până în ziua alegerii 
nu au căpătat nici un sfat delà preoţii şi învă
ţătorii lor, cu cine ar fi bine să voteze, deci 
au fost siliţi să se alăture la candidaţii oficioşi ; 
prin urmare s'a putut şi se poate observa, că 
preoţii din aceste două notariate — onoare 
escepţiunilor, în loc să se intereseze de cele su
fleteşti şi naţionale ale credincioşilor lor, se 
interesează cum să-I mulgă şi tundă ca să fie 
în totdeauna burta lor plină. 

Alegătorii din notariatul Pleşcuţa afară de 
alegătorii din Talagiu şi Aciuţa câţi au fost la 
alegere au votat cu candidaţii nostril — mal cu 
seamă alegătorii din comunele : Rostod, Gura-
văi şi Pleşcuţa. Din notariatul Plescuţa nu am 
observat la alegere nici un preot. 

Alegătorii cari au fost pentru candidaţii 
oficioşi atât înainte cât şi dupá alegere, au fost 

săturaţi de rachiu, plătit după cât s'a putut ob
serva din mâna notarilor. 

Un alegător. 

In ТаЩ. 
Aici asemenea a căzut lista naţională. Causa 

este că In cercul acesta n-avem nici un singur 
conducător adevărat. Preoţi şi învăţători certaţi 
între sine şi fără nici o trecere la popor, pen-
trucă nici când n-au stat la înălţimea chemării 
lor, nn cumpănesc nimic în lupta naţională, chiar 
de ar avea într'an moment ori altul bunăvoinţa. 
Iţi era mai mare durerea văzând cum pe Nădă-
şenl, П dacea notarul jidan de acolo lung cu 
numele şi birăul pocitură Horga, ca pe o turmă 
de vite. Ba ovreiul lung a fost atăt de obraz
nic, încât înnaintea urnei rupea ţidulele candida
ţilor noştri delà alegători din mân! şi le dădea 
de a lor. Dl Sever Bocu, care a fost martor la 
obrăznicia aceasta a jidanului a şi făcut arătare 
criminală la procuratură în contra sa. Preşedin
tele, contele Königsegg s'a purtat drept. Candi
daţii naţionalişti au căpătat 29 voturi, cele mai 
multe din Tauţ şi Minişul de sus. Fie-le spre 
laudă ! 

In Totvărădia. 
In Cercul Totvărădiei am eşit învingători. 
Aleşi au fost Petru Muntean şi Ioachim 

lurcu, cel dintâiu întrunind 137, al doilea 128 
voturi. A mai întrunit pe lângă aceştia şi dl 
George Moldovan, comerciant în Govoşdia, un 
viguros luptător pe valea Murăşului 124 votnri 
dar fiindcă numai două locuri erau vacante, n-a 
rămas ales. Contracandidaţii unguri Dr. Kabdebó 
şi Tompa Ferencz, au căzut, întrunind câte 87 
voturi. 

Corespondentul nostru ne comunica că ale
gerea s'a protestat din partea lagărului, care spu
megă de furie, lipsând de slujbă pe un sumar 
român din Lupeşti, Ion Sere cu numele, care din 
greşală a pus în urnă lista românească. 

Laudă se cuvine în prima linie — scrie 
corespondentul nostru — conducătorilor bravi 
cari şi-au dat mâna şi au luptat voiniceşte ; şi se 
înţelege Românilor bravi, mai ales din comunele 
Lupeşti, Govoşdia, Vărădia, Baia şi Şoroşag, 
cari au ascultat de conducătorii lor. 

In Cuvin 

Aici scandalele şi batjocura de legi şi de 
cinste a fost doar fără păreche. Corespondentul 
nostru ne scrie : 

Cuvin, 5/18 Nov. 1904. 

Iubite Domnule Redactor! 
Ca în toate cercurile din comitat, aşa şi în 

cercul electoral Ghioioc, la care aparţin comu
nele: Covăsinţ, cu 162 alegători ; Cuvin, cu 117; 
Miniş, cu 38 şi Clac'ova cu 18, toţî tomânî, apoi 
Ghioroc, cu 122 şi Uj-Păuliş, cu 34 alegători 
maghiari şi nemţi, s-a ţinut alegerea de membrii 
comitatenşi Joi, 4|17 Nov. a. c. Alegerea s-a ţinut 
în Ghioroc. Preşedinte de alegere : Konc\ Daniel, 
cassar dominial în Ghioroc. 

Din partea stăpânirii au fost candidaţi : Dr. 
Baros Ferencz, protopretorele Aradului; Buftea 
Miklós, notarul din Covăsinţ; Tabajdi Gyula, no
tarul din Ghioroc şi Moncza György, notarul din 
Cuvin, tot persoane oficioase, iar din partea clu
bului naţional român comitatens au fost candi
daţi : George Popoviciu, protopop în Arad, apoi 
dl Dr. Ioan Raţ, advocat în Siria ; Dimitrie 
Popoviciu, învăţător în Cuvin şi fruntaşul ţăran 
din Covăsinţ Gavra Ber\ovan. 

Alegerea, dacă peste tot aceasta alegere se 
poate numi, a decurs într'un mod nu se poate 
mai scandalos. De când e Ghiorocul atâta corup-
ţiune, răpire de voturi şi batjocuri la adresa 
scumpului nostru neam şi popor nu s'a mal putut 
vedea. Notarăşil candidaţi şi îndeosebi notarul 
Moneda György din Cuvin, (care umblă beat 
cu zilele N. Red.) ş'a făcut de cap, bagseamă a 
voit, ca prin toate aceste să-şî spele multele scan
dale publice ce le sâvîrşesc, recomandându-se în 
graţia superiorilor săi. încă un om să-şî bată joc 
atât de fără ruşine de poporul ce-I hrăneşte, rar 
s'a mai văzut. Bine face, numai tot aşa şi înna-
inte! In ziua alegerii cancelaria Cuvinulul a fost 
adevărată crâşmă, unde alegătorii erau prinşi cu 
forţa şi adăpaţi apoi duşi la vot. (Martori oculari 
spun că Moncza Gyuri mort de beat în şanţ se 
săruta cu alegători, se înţelege şi aceştia în starea 

lui. Notar comunal ! Nota Red.) Şi de câte ori nu-e 
aceasta aşa şi de altădată fără a 6 alegere. Ghifof 
rocul, cum să se lase el mai jos, că doară e satul 
vecin cu Cuvinul. Aici, fără nici o genare şi ruşine 
şi în faţa preşedintelui de alegere, sala de vo
tare era arangiatâ cu tot felul de băuturi aduse 
în Btrade cu coşercile. Iar câţi aici nu încăpeau 
erau duşi în podrumul arândaşului din vecini. 
Demoralisarea era la culme. Nu şe vedeau decât 
oameni beţi şi beţi. Pe lângă aceste, cine nici 
prin astfel de mijloace cinstite nu putea fi ca-
pacitat, şi erau mulţi de aceştia Intre Românaşil 
nostril, onoarea şi cinstea lor, dispreţ şi ruşine 
celor otrăviţi, au fost insultaţi, pălmuiţi şi batjo
coriţi publice. Sedulele erau rupte cu forţa delà 
alegători atât afară, cât şi în sala de votare. 

In faţa acestor ticăloşii nemal pomenite în
tr'un stat de drept, învăţătorul din Cuvin, Di
mitrie Popoviciu, mai apoi şi fruntaşul ţăran din 
Covăsinţ Gavra Ber\ovan, s'au văzut constrânşi 
de sentimentul lor de drept şi dreptate şi de da-
torinţele lor naţionale a protesta la presidiu în 
contra acestor ticăloşii şi silnicii nemal pomenite 
apărând energic cinstea şi demnitatea popo
rului bruscat ei batjorit din partea acelora ce ti 
hrăneşte din belşug, pentrucă a venit, ca să-şî 
exercieze cel mai sfânt drept cetăţenesc, cerând 
înlăturarea grabnică din sala de votarea birae-
lor şi notarilor corteşi precum şi sistarea adăpării 
cu rachiu, dar vorba aceea: „tur cui te bate, turcu 
te judecdu fără résultat. In faţa acestor stări triste 
şi dureroase, mulţi dintre alegătorii români sau 
depărtat indignaţi de atâta neomenie şi ticăloşie, 
pentrucă intrare şi aşa nu aveau numai dacă 
votau cu Candidaţii oficioşi, altcum erau insultaţi 
şi batjocoriţi. 

Iată alegere cinstită şi curată, iată voinţa 
poporului mult trimbiţată, ş'apol să mal zică cineva 
că aleşii nu reprezintă poporul, nu reprezintă 
comitatul. 

De corteşirile şi apucăturile înnainte de ale-., 
gere nici nu mal vorbesc, pentrucă atât acele, cât 
şi ceste petrecute în ziua de alegere, nici con
deiul cel mal dester nu le-ar putea arăta şi de
scrie. Iar cele spuse şi până aci sunt numai o 
istorisire palidă a celor petrecute şi întâmplate. 

Intre astfel de împrejurări întru adevăr triste 
şi dureroase, candidaţii nostril au căzut toţi până 
la unul cu 48—49 voturi contra 250—260. Astfel 
nici că se putea. 

S-au purtat bine preoţii : Moţiu din Cuvin ; 
Micloşi şi Cure din Covăsinţi ; Pelle din Miniş ; 
învăţătorii: Popoviciu din Cuvin, Papp din Co
văsinţ şi Coşa din Miniş, cari în lot decursul ale
gerii au stat cu poporul animându-I şi îmbârbă-
tându-i. 

A făcut însă impresiune foarte rea ţinută pre
otului Puticl (Şi aici un Patiei ? Să-î fie ruşine ! 
N. Red.) şi a învăţătorului Iliş din Cuvin, cari pe 
lângă că înnainte de alegere eorteşiau cu străinii 
în ziua alegerii de ruşine abia la 4 ore au venit 
la vot şi atunci au votat cu străinii, (Bravo vouă, 
preot şi învăţător Român ! N. Red.) iar după ale
gere au petrecut până noaptea târziu Ia casina 
maghiara din Ghioroc unde s-a dat un magnum 
aldămaş pupându-se şi îmbrăţişându-se cu stră
inii şi jidanii, poate de bucuria căderii listei ro
mâneşti. Halal de aşa conducători. 

Am aflat de bine a vă publica respective 
împărtăşi aceste pentru „Tribuna". Inferând după 
merit pe ticăloşi. Un alegător. 

In Curticî-Macea. 
Cu adâacă întristare raportez, cumcă 

aici lista candidaţilor noştri a căzut, şi încă în 
aşa mod, la care nici pe departe nu ne-am aş
teptat. 

Domnii delà comitat observând mişcările 
ce s'au pus la cale de cătră amândoi preoţii lo
cali, — cari mult au ostenit a trezi poporul „dia 
somnul cel de moarte", informând poporul despre 
folosul şi înnaintarea ce o poate aştepta dacă 
vor întră la comitat câţi mai mulţi Români ca 
durere faţă de binele Iu , — zic, domnii au fost 
luaţi pe grije şi astfel au oferit un pact — de 
altmintrea destul de concesiv — ca dintre 4 lo- • 
curi să le putem îndeplini prin doi de al noştri. -, 

Fiind dorinţi, ca prin luptă să se mai oţă-
lească simţemintele poporului, să ajungă Ia con- \ 
ştiinţa de sine, — pactarea s'a delăturat cu enun- \ 
ciaţiunea, că „sau tot, sau nimic" ! 

Şi eram buni bucuroşi că poporul era în* . 
sufleţit pentru a trânti „lista domnilor". 
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} Pornirea măreaţa a poporului prin diferi
tor înşelăciuni şi ameninţări a fost insă zădăr
nicită ! 

Domnii delà comitat Ingrigiaţi poate in urma 
atacului făcut în preţuita noastră „Tribună" con
tra protopretorulul „cel atât de curat la mâni" 
din Rad na, s'orpitulit şi cu multă speculaţiune or 
prins la „car" pe dl Dr. Ladislau Hamory able-
gat în casa ţării. 

E de observat, că păn'acuma domnii delà 
comitat au arătat prin mai multe semne, că sunt 
cu multă ură faţă de dl Hamory, cu toate aceste 
însă având acuma trebuinţa de el, i-a stimulat 
ambiţiunea năimindu-1 cu denumirea lui de pre-
sidele al acestei alegeri. 

Comitatul prin aceasta apucătură ş'a ajuns 
scopul căci ascuns la spatele acestui domn, poate 
zice, că întru nimic n'a manevrat... ! 

Dl Hamory apoi s'a şi silit din toate pute
rile, ca să mulţumească domnilor delà comitat 
distincţiunea primită cu atâta bucurie copilărească. 

D-sa ţine în aràndâ delà d-nii Mocioni pro-
: prietatea cea mai estinsâ din hotarul Curticiului ; 
" aici au pământ partea cea mai mare a locuito

rilor noştri. 
Dl Dr. Hamory atât el însuş cât şi prin ar

gaţii săi fieşte căruia arândator a declarat, că 
toţi aceia, cari n'or vota cu lista domnilor, nu 
mai au ce căuta in pusta lui, căci nu capătă pă
mânt nici pe bani, nici în parte. 

Cu toate aceste ademeniri şi ameninţări, ai 
noştri nu se vedeau a se da legaţi. 

Dar d sa s'a Îngrijit, ca să aibă pe lângă 
j. sine şi un încrezut şi încă român „că dacă ajung 
• aï noştri la casa comunală cu dorul de a-şi da 
V votul pentru cine-i trage inima, apoi sâ-T stea în 
P cale şi cu toate modrurile să'l abată cătră treaba 
[ domnilor", 

Acest „puzleu" cu rol aşa de însemnat, e 
deja cunoscut delà alegerea delà ablegat, căci şi 
atunci cu atâta neobrăznicie a stat front contra 
candidatului nostru naţional dl dr. George Popa. 

Sâ-1 ţinem oare vrednic ca să-1 pomenim ? ! 
I — br! ! 
• Pentru persoana lui nici aceasta atenţiune 

nu o merită, dar îl amintesc în legătură — deşi 
în contrast trist — cu acela al Oui e ? 

Este fiul nevrednic — al vrednicului — de 
odinioară sincer şi credincios luptător naţional, 

, a fostului preot din Curtici : Moisâ Mladin. 
Durere că fiul Nicolae — de presinte „şo-

1 gârt" — în neguţătoria Anei Bogdan — a uitat 
cu totul pe tatăl său. Să sperăm, că odată, poate 
când se va trezi că are minte — memorie ? îşi 
va aduce aminte, că a avut un tată cinstit, pre
ţuit de toţi Românii. 

Dar am teamă, că zăpaciala 1-a cuprins 
mâncând dintrun blid cu domnii, ş'apoi va fi prea 
târziu pocăinţa ! 

Acest om uitat de sine, a făcut la poruncă... 
cele mai neobrasnice abusurî. 

Alegătorii până ce ajugeau la urnă, au tre
buit să treacă prin cinci „uşi" deşi bărbaţii nos-

; tri de încredere am poftit delà président ca să 
^ nu între alegătorii prin atâtea sucituri, ci dea-
I dreptul în sala de votare dar dânsul a aflat mai 
r priincios... a ordona contuarul. 
I S'a început votarea, cu ce a început şi hăr-
\ ţuirea între alegători şi cel puşi pe la uşi, aşa 
[ încât până ce ajungia alegătorul la uşa din urmă 
• îl treceau sudorile : uita nu numai că pentruce 
j a venit, dar şi chiar numele lui ! — 
! La aceasta manoperă avu rolul cel mai 
I însemnat sus atinsul „şogârt" căci prin el ţine 

presidentul ca un lanţ legătura de corteşire delà 
uşa primă, până la urnă. 

Am aşteptat, că dl dr. Hamory ablegat In 
casa ţării va îndeplini rolul său onorific, cu mai 
multă conştiinţa şi de dragul acelora, cari pân'aci 
l'au luat numai în taină, nu se va abate delà 
drepturile presidiale. Pân'aci astfel de cavaler 
l'am ţinut. 

Văzând alegătorii, că ce greutăţi li-se pune 
în ealea asedierii dreptului constituţional, cei mai 
mulţi s'au retras. 

Cu astfel de machinaţiuni apoi au ajuns „dom
nii" învingători asupra poporului. S'a ales : Dr. 

r Dalnoky, Szikszai Lajos, Zacharia Arpad şi ră
tăcitul Mladin şi nu Corneliu Mladin precum 
a'a vestit : toate locurile deci le-am pierdut. 

Acest résultat este pentru noi cât se poate 
|pde doborîtor, dar nu trebue să fie aceasta pă

ţanie împreunată cu desnădăjduire, căci de acum 
Intrând poporul în luptă pe toate terenele consti
tuţionale culturale politice naţionale, va deveni 

tot mai luminat mal conştiu de drepturile sale. 
Avem nădejde şi suntem siguri, că la alte ale
geri de interes general naţional, punându-i-se în 
cale prin domni sau alţi pociţi pedecî ca cele 
de sus va avea curagiul de a-ş! face drum la 
urnă, dacă nu altcum apoi şi cu virtutea pum
nului : şi va vota nu pe străini de neamul lui, 
ci pe ai lui, delà cari poate cu drept aştepta 
mântuirea ! Ün alegător. 

In Cermei. 

Una dintre cele mal frumoase lupte s'a dat 
în cercul acesta. 

De când e lunca „luncă" — scrie corespon
dentul nostru — nu cred să se fi purtat o luptă 
mai frumoasă ca cea delà alegerile de acum. 

Părintele Dimitrie Popovicl din Cermei, Teo
dor Petra§ şi Gomei Ursuţ preoţi, Iosif Vuculescu 
proprietar în Şepreuş, aceştia sunt bărbaţi cari 
ne-au câştigat isbânda frumoasă în cercul cucerit 
acum întâia oară din manile străinilor. Ţinut-au 
între dînşil sfat şi pe urmă pe o vreme rea, ple-
cat-au din comună în comună chemând alegă
torii la un loc şi sfătuindu-I să nu voteze pe 
străini. Şi bunul Dumnezeu, a dat gând bun ţăranilor 
noştri — scrie corespondentul nostru — ascul-
tându-ne, cu mare însufleţire au mers la urnă să 
voteze pe ai noştri. 

Din comuna Şepreuş au fost duşi aproape 
toţi, peste o sută alegători, chiar şi unul bolnav 
la vot. 

învingerii noastre, observă corespondentul, 
— ca toate învingerile, cari numai prin jertfe se 
pot câştiga — i-a căzut însă jertfă dl Iosif Vu
cuîescu, căruia în urmă i-au aprins toate nutre
ţurile din anul acesta în valoare de 8 mii cor. 

Fie-le de bine ! Dumnezeu să le resplătească ! 
Măngăiere şi bucurie aflăm însă în acea că 

gloria şi învingerea ѳ românească. JSar noi numai 
datori nţa ne-am împlinit faţă de neamul nostru 
— ne scrie corespondentul. 

Cu durere trebuie să spun că fraţii Popo-
viciu, Apăteu şi Berecheu, ca în totdeauna nici nu 
voiesc să ştie de noi şi de treburile noastre ci 
cu işpanii domniilor petrec şi pe voia lor seduc 
poporul, — ba apăteanul s'a dejosit până acolo 
petrecând cu işpanii la băutură toată noaptea, 
dimineaţa ca un p . . . s'a dus la biserică şi a servit 
Dumnezeiasca liturgie şi după serviciu iarăş s'a 
dus în tabera lor să bancheteze mai departe. 
Această faptă a indignat mult poporul şi pe cum 
se aude voiesc a face arătare la locul competent. 
Au însă Apateniî un învăţător, Petrescu acela e 
tata lor, de el ascultă poporul, e harnic şi în 
şcoală şi în afaceri naţionale, şi numai lui, ear 
nu preotului se poate mulţumi că în rîndul acesta 
au fost ai noştri poporeniî. 

Astfel de preoţi ca fraţii Popoviciu cari nu 
mai de trântori în cosniţă ar fi buni, nu mal dee 
Dumnezeu. 

In Fazekas- Varşand. 

Corespondentul nostru ne scrie: 
Românii din comuna noastră au fost Ia cui- ' 

mea chemării lor, scoţând învingători pe cindi-
daţii noştri naţionali şi anume, pe economii de 
aici: Petru Bătrân şi Toader Bozgan. 

In Butent 

Nu ştim din ce cauză, dar însufleţirea între 
Români era foarte slabă. Deoparte presiunea şi 
intimidarea poporului, din partea notarilor, scrii
torilor, plăeşilor şi a tuturor persoanelor puse în 
serviciul „domnilor " au constrîns bietul popor a 
vota contra candidaţilor români şi a se înstrăina 
de conducătorii săi fireşti, preoţi şi învăţători ; 
de altă parte ideile socialiste şi baptiste cari în 
eînul poporului din acestea părţi au prins rădă
cini destul de tari, încă au contribuit Ia slăbirea 
Românilor. 

Cu toate acestea ţineam ca sigură isbânda, 
căci partea cea mai mare din alegători, deşi cum 
ziserăm, nu prea însufleţiţi, dar votau din greu 
cu lista Românilor, deşi plăeşil comunali, le stă
teau în cale, în ambit şi le punea, cu puterea, 
şedulă oficioasă în mână. Şedulele române erau 
aşa dese încât cele oficioase abia se puteau ob
serva câte una. 

Dar aceasta stare îmbucurătoare nu ţinu 
mult. îndată după sosirea Cuiedanilor şi a Hodi-
şenilor în frunte cu tinerimea româna din Buteni 

— care-i întâmpinase în marginea comunei — şi 
cari- veneau cântând „Sus opincă" prin ce şi Ro
mânii mai reci începură a se mai însufleţi pentre 
lista Românilor — ne trezirăm că soseşte — chemat 
prin telefon — fibirăul Bolyos din Şebis, pentru 
a scăpă patria de premejdia valahă. Cum întră 
„Măria-Sa" în sala de alegere şi văzu primejdia 
ce ameninţa patria, numai decât dispuse sergen
tului jandarmilor, ca pe protopopul Georgia să-1 
îndrume afară din cancelaria primă („purgator" 
cum o numeau Românii) eventual, dacă s'ar o-
pune, să-1 scoată cu braţul. Cedând puterii şi 
protestând, protopopul Georgia a esit In curte 
unde începu a enara celoralalţi Romani fruntaşi 
cele întâmplate. Părându-i-se fibirăului că nici 
atâta nu e destul, a dat ordin sergentului ca pe 
protopopul Georgia împreună cu toţi inteligenţii 
românii să-i provoace a se îndepărta şi din curtea 
casei comunale ceea-ce sergentul a şi grăbit a 
îndeplini. In urmă bag seama i-s'a părut „Măriei 
Sale" că totuşi aceasta ar fi prea mult, eată că 
pe când protopopul Georgia şi Dr. Grozda pro
testau în faţa sergentului că procedura aceasta e 
ilegală şi incorectă, se prezintă un alt geandarm 
care comunica sergentului că d-1 fibirău îşi re-
voacă ordinul, având deci inteliginţa română 
dreptul a sta — în curtea casei comunale. Apoi 
e destul şi atâta dacă In apartamentele casei co
munale, ţtdită din sudoarea şi pe spinarea bietu
lui opincar român, loc au numai jidovii şi aiţi 
străini venetici. 

Depărtat protopopul Georgia din „pittgator" 
alegerea luă îndată altă faţă. Plăeşul din Buteni 
putu, pe ambit, în liberă voe a distribui şedulele 
oficioase, a-şi împlini „porunca" cum zicea el. 
Scăpat din manile plăeşului, alegătorul era luat 
de braţ de notarul său şi dus prin „purgator" în 
sala de votare. Aici, de cuteză careva să voteze 
cu şedula Românilor, era momentan în „cartea 
neagrău a notarului, apoi ţine-te dacă ajunge a-
casă : şicane, execuţii, tobă etc. Astfel bietul 
Român trebuia să primească şi să voteze cu şe
dulă oficioasă. Prin acestea şi multe alte abuzuri 
şi ilegalităţi şi pe cari Români le priveau nepu
tincioşi străinilor, le-a succes a-şi forma o maiori-
tate zdrobitoare în urma căruia aleşi au fost toţi 
candidaţii oficioşi : Kutrsky Iván notar în Buteni, 
Bognár Károly notar în Cuiediu, Márkovks Jó
zsef notar în Chisindia şi luliu Bodea preot în 
Buteni. 

Acesta din urmă a întrunit aproape toate 
voturile, figurând ca candidat în ambele liste, cu 
toate că în conferinţa Românilor s'a decis şi dân
sul a declarat că va refuza cu toată hotărtrea 
candidarea sa şi din partea străinilor prin ce ar 
abusa de numele său ; ceea-ce preotul Bodea n'a 
făcut nici înainte de alegere, nici — la do
rinţa protopopului Georgia — sub decursul 
acestuia prin ce a dat străinilor, voe liberă 
de a corteşi printre Români cu numele unui 
preot Român în defavorul Românilor. — Aceasta 
împrejurare a produs în inteliginţa română şi mai 
vîrtos în sînul preoţimei, cea mai mare nedume
rire cu privire la caracterul naţional şi ţinuta 
politica a preotului Bodea. 

Căci ne întrebăm : cum se poate ca un preot 
Român, care înaintea superiorilor şi înaintea pu
blicului român se bucură de atâta încredere, — 
deoparte în conferenţa Românilor sä se dea cel 
mai înflăcărat Român şi primeşte a fi candidatul 
Românilor ; de altă parte să cocheteze cu străinii, 
numai pentru a-şi asigura reuşita persoanei sale ? 
Ce politică este aceasta ? 

Ca de încheiere amintesc că vrednicul preot 
din Văsoaia, Stefan Stan, încă era să fie scos di» 
„purgator" cu jandarmii dacă nu protesta bărba
tul de încredere Ioan Borlea înv. în Cuediu — 
poftind ca în caşul acesta să fie scoşi şi ceilalţi 
10—12 inşi cari făcuseră „purgatoriul" în crişma 
formală. La aceasta fibirăul decât să-'şl peardă 
agenţii, de cari avea aşa mare lipsă, mai bine a 
cedat şi astfel părintele preot Stan a stat până 
în sfîrşit în „purgator" delectându-se în alegerile 
ce se fac în constituţionala Ungarie. 

Unde eşti dreptate ? 

Alegător. 

In Bârzavtt. 

Aici perderea noastră a fost dintre cele mai 
simţitoare. Am perdut, în urma nelegiuirilor ne 
mai pomenite, întreaga listă românească. 
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Cauza, ca şi aiurea, şi în noi şi afară de noi. 
Afara de noi, stau obrăzniciile ovreiului 

Seidner, care stăpâneşte azi acest ţinut de pe 
valea Murăşului. Corupţia, înfricarea, siluirea nu 
s'au putut doar făptui mai fără ruşine ca şi cum 
făptuitu-s'a de aceşti ovrei. Unul dintre candidaţii 
stăpânirii, jagerul din Bârzava Rónay Imre, ame
ninţa prin sumarii sal pe alegători cu gloabe de 
pădure şi atâtea şi atâtea altele. 

Corespondentul nostru ne scrie următoarele : 
Deci dupăcum puteţi vedea am căzut, deşi 

am luptat din toate puterile. Cauza la acestea a 
fost abusurile nemai pomenite, apoi neruşinatele 
corteşiri a jidanului Seidner, şi în mare parte 
lipsa de conducători. Deja delà început jidanul ca 
preşedinte denumeşte bărbaţii de încredere, după 
ce, onoare Conopenilor, căci de nu erau aşa ră
mânea, dar ne-am dus în cancelarie unde de nu 
erau jendarmi, doar sbura jidanul pe fereastră. Era 
luptă pe moarte şi viaţă pentru alegerea bărba
ţilor de încredere. Sa început apoi votarea, au 
început nevoieşil de Odvoşeni în frunte cu neru
şinatul lor primar Popescu, cari toţi afară de 7—8 
au votat cu străinii. Deci delà început bucuria 
era mare în Israil. Bucuria aceasta a dispărut pe 
un moment când au ajuns Conopenii la rînd. 
Aceştia toţî afară de jidani, şi 3 rătăciţi, cu frun
tea deschisă şi neînvinşi votau pentru candidaţii 
români deşi căpăii jidanilor voiau a le schimba 
şedulele, dar aceştia îi respingeau cu dispreţ. Au 
ajuns apoi iar la rînd ^neruşinaţii berzovani cari 
iar mai toţi votează cu străinii. Tot astfel s'au 
purtat cei din Monoroştia, Groş, Dumbraviţa şi Ba
tuta, din acestea comune foarte puţini au votat 
cu al nostril, ba din Batuţa nici unu cu noi, toţi cu 
străinii. Slatina în frunte cu vrednicul preot Medrea, 
a votat afară de unu întreagă cu candidaţii ro
mâni. Onoare lor! Astfel străinii au fost aleşi de 
români, iar noi am că\ut. Din Dumbraviţa au 
votat 140 de oameni, dintre cari 4—5 cu noi, 
eeialalţi toţi cu străinii. (Dumnezeu nu mai facă 
ziuă pe el, ci tot în întunerec să-I ţină). Poate 
mai votau ei, cel puţin jumătate cu noî, deşi pe 
toţi i-a adus Seidner pe spesele lui, şi le-a dat 
papricaş şi băuturi, dar notarul nostru Knauer cu 
scrietorul notarului din Şoimoş, şi cu primarii din 
Odvoş, Conop şi Bârzava schimbau şedulele la 
toţî, şi noi nu puteam face nimica, pentrueă la 
uşa cancelariei stăteau jendarmii şi nu ne lăsau 
să întrărti ca să putem protesta contra abuzurilor 
lor. Noi pe afară ne luptam şi împărţiam şedulele 
cu candidaţii nostru iar în cancelarie Ie luau delà 
oameni şi le dau de ale străinilor. Aici s'a văzut mai 
tare lipsa de conducători aşa d. e. din Dumbraviţa 
nu a fost nici preot nicî învăţător cu poporul, au 
rămas acasă nu s'au interesat de fel, din 'Groş 
aşa, Maxim Popescu nu şi-au putut lua atâta timp 
ca să vina şi el cu alegătorii, şi acesta a rămas 
acasă, tot aşa a rămas acasă.Hodiş din Berzova 
deşi chiar eu l-am rugat să vină între oameni. 
Nu a venit şi nici nu a votat, să vede că să 
teme de Seidner. A luptat brav, învăţătorul Pleş 
care e un bărbat foarte energic şi se poate lega 
speranţa de el. Asemenea bărbăteşte s'a purtat 
Grigorie Caba din Conop, acarul merit e, că în
treaga comună a votat cu candidaţii noştri. 

0 scrisoare interesantă. Vestitul mi
lionar din Moscova dl Perloff a primit ur
mătoarea scrisoare delà doamna Stőssel tri-
measă chiar delà Port-Arthur ; 

Vă trimet această filă de hârtie, din care 
veţi vedea, că misiunea noastră este de a 
îngriji şi ajuta pe apărătorii nostril din Port-
Arthur. Apelez la D-voastrâ, şi la generosul 
oraş Moscova. Binevoiţi dar vă rog, a aduna 
bani delà bogaţii locuitori al acestui oraş, şi 
a trimite pe numele meu un cec prin 
»Banca Ruso-Chinezä«. Să facem ce putem 
pentru nenorociţii noştri, cari la sfîrşitul 
războiului vor fi trimeşî în Rusia. Sunt 
printre el unii, cari şi-au perdut amândoauă 
braţele, alţii au perdut un braţ şi un picior, 
alţii vederea, earăşî alţii răniţi la şira spi
nării vor rămânea infirmi pe toată viaţa lor. 
Sunt foarte mulţi nenorociţi. Ajutaţi-ne, iu
bite domnule ! Aţi fost totdeauna aşa de bun 

şi amabil. De sigur, că mulţi vor imita 
exemplul D-voastră 

Bărbatul meu vă salută. 
Când se ya termina războiul, ne vom 

revedea în Moscova. . . . 
(ss) Vera Stőssel. 

* 
Barcelona. In Oraşul Barcelona ín 

seara de 20 Noembre st. n. o bombă a 
făcut explozie în palatul primăriei în urmă
toarele împrejurări : 

Doi indivizi au adus portarului palatului 
primăriei un coş afirmându-I că l-au găsit. 

In fundul coşului era ascunsa bomba. 
Portarul văzând că din coş iese fum, 

îl aruncă. Bomba făcu atunci explosie. 
Sunt 11 răniţi, din cart 9 în mod grav. 

Stricăciunile pricinuite de explozie sunt 
foarte mari. 

* 
Spania contra Marocului. Din Ma

drid se vesteşte, că comandamendul de 
corp din Barcelona a primit ordin din par
tea ministrului de răsboi, pentru a face de
mersuri în privinţa mobilizare! duor regi
mente şi a transportare! eventuale a acestora. 
Regimentele aparţin corpului de armată ca-
talonian şi sunt destinate ca la cas de ne
voie să între în Maroc în senzul acordului 
franco-spaniol. Ambele regimente ar debarca 
pe litorarul dintre Centa-Tetuan-Tanger. 

* 
Earăşi măceluri armeneşti. Relativ 

la uciderea locţiitorului patriarchulul armean 
din Achtmar şi a secretarului său, mal atlăm 
următoarele din Constantinopol, asupra îm
prejurărilor în care s'a săvârşit crima ; 

Revoluţionarii au atacat satul Narek, 
întrând în el. Kurzii, jandarmii şi soldaţii 
turci au înconjurat satul şi a urmat o luptă 
de împuşcături. Ma! mulţi jandarmi au fost 
ucişi. Revoluţionari armeni au isbutit să 
fugă. 

In urma acestora monseniorul Arsen 
(locţiitorul Patriarhului) s'a dus la Narek, şi a 
trimes valiulul un raport despre groaznicele 
fapte ce le văzuse. 

Valiul a ordonat arestarea a şase kurzi 
şi inmediata transferare a caimacanulul. 

Arsen a fost apoi ucis. El primise a-
meninţărî de moarte delà căpitanul de jan
darmerie Halif Effendi. 

.. „ , 

BSsboiul ruo-japanes. 
Delà Port-Arthur. 

Mucden, 23 Nov. Aici sunt în curat, 
că asupra sorţi! Port-Arthuruluï nu se ma! 
poate dispune. In cartierul general rus însă 
sunt convinşi, că garnizoana se va apăra 
cu încordare desperată până la extrem. 
Aici se crede, că oraşul este încungiurat 
cu şanţuri, aşa că şi după căderea forturi
lor din jurul cetăţel, aceasta se va putea 
ţinea încă cât-va timp. Şi dacă oraşul va 
fi căzut, forturile de pe litoral vor putea 
încă mult timp résista şi nu este improbabil 
că Japonezii să cuprindă aceste forturi na
inte de ce ar sosi flota Balticei la Port-
Arthur. Dacă ar fi adevărat şi faptul, că 
garnizoana ;n'ar fi decât de 4000 soldaţi, 
nie! arunc! n'ar avea să însemne asta mare 
pericol, deoarece pentru o linie considera
bil de scurtată atâta putere ajunge pentru 
a desvolta resistenţă suficientă. 

Sanghai, 2% Nov. Ruşii car! ma! pe 
urmă au căzut prinsonier! la Japonezi, spun 

că etnci vase de război ruseşti au devèjiâ 
incapabile de luptă în urma focurilor de 
artilerie japoneză. 

Chinezi! sosiţi din Port-Arthur la Mucden 
povestesc, că disposiţia asediaţilor este însu
fleţită. Garnizoana este de 4O.OOO apărătorif?) 
Se pretinde, că oraşul se va putea ţinea 
până la sfârşitul lunei lui Ianuarie. 

Faima morţii lui Euroki. 
Londra, 23 Nov. In Mucden şi acum 

se menţine faima, că generalul Kuroki a 
murit din disenterie, cu toată desmintirea 
zadarnică din partea cartierului general 
japonez. Această faimă este respândită de 
Chinezi! sosiţi din cartierul general la Muc
den. 

Soartea vasului Rastoropny. 
Petersburg 23 Nov. Aici este aspru 

condamnată fapta comandantului vasului 
Rastoropny, că a aruncat în aer vaporul. 
Se crede, că comandantul nu a înţeles or-
dinul primit din Port-Arthur. 

Din Mandeiuria. 
Londra,2^ Nov. Lui »DailyNews« îï se 

telegrafează din Mucden, că acolo s'a auzit 
un teribil bombardament. Peste tot se 
crede, că s'a început o luptă mare şi că 
aripa dreaptă japoneză a început deja asal
tul general. Kuroki se sforţează cu extremă 
încordare să încungiure aripa stângă a ar^ 
matei ruse, ear această încercare a sa, poate 
deveni fatală pentru armata rusă. Armata 
rusă sosità delà ultima luptă încoace este 
de 40 .000 oameni. 

O coloană rusească s'a arătat la 30 
klmetri spre ost de aripa extremă a arma
tei japoneze. Cavaleria japoneză s'a angajat 
la luptă cu Ruşii, făcând mulţi prinsonieri 
dintre aceştia. Rîul Taitse a îngheţat la 
Pien-Si-Cu.' 

Tşunguzi în armata japoneză. 
Paris, 2 3 Nov. Lu! Neu>-York-Herald 

îl se telegrafează din Mucden : O bandă pu
ternică de CiunguzI, care consistă din З0О0 
oameni şi este perfect organizată, a apărut 
la ost de Linminting, condusă fiind de cătră 
oficerî japonezi. Aceste bande neliniştesc, 
trupele ruse, ameninţând linia ferată. 

Rusia nu vrea pace 
Londra, 23 Nov. Contrar vestei repeţite, 

că ministeriile de externe ale Franciéi, Angliei 
şi Statelor Unite se silesc din resputer! să facă 
pace în Extremul Orient între beligeranţi. 
Daily Mail este informat, că puterile sus po
menite au căutat numaî să afle disposiţia beli
geranţilor cu privire la încheiarea păcii fără să 
facă propuneri concrete. La Tokio lumea este 
învoită să se pună pace, dar se cere ca primul 
demers să-l facă Rusia. La Petersburg însă 
deocamdată nime nu vrea să ştie de pace. 

Turcia contra Rusiei. 
Berlin, 23 Nov. Din Constantinopol vine 

ştirea senzaţională, că flota turcească a primit 
ordin să plece în porturile din Mâ ea Neagra, 
întregind în acelaş timp flota încă cu 3 panţe-
rate nou! şi cu un torpilor. La ambasada rusească 
se ia aceasta drept demonstraţiune împotriva, 
Rusie!. 

Aplanarea conflictului delà Hull. 
Lonara, 23 Nov. Faptul că Anglia şi Rţte, 

sia a recercat pe împăratul Francise Iosif pentru 
a denumi un al cincelea membru în comisiai 
pentru cercetarea incidentului delà Hull,întâm-1 
pină mare aprobare în Anglia şi se zice că i 
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pacea ameninţat! prin diferendul acesta, va fi 
in felul acesta definitiv asigurată. 

Londra, 25 Nov. Luni Ruşii an ieşit 
din întăriturile Cincvasan, dar Japo
nezii i-au respins. La Port-Artur sunt 
în spitale 20.000 Ruşi. 

Japonezii au prins o corabie mare 
cu 30.000 cutii de conserve de carne 
(în preţ de V2 milion) care voia SÂ 
intre în Port-Artur, unde Boşilor 11-
g'a Isprăvit alimentele. 

Pe toată linia de război se aşteaptă 
o încăierare mare hotărîtoare. 

Tovărăşia opoziţiei. 
— Telegrama. — 

Budapesta, 25 Noembre. 

Căpeteniile diferitelor partide politice 
maghiare, în urma invitării lui Kossuth, sunt 
pe cale de a cădea la învoială nu numai 
asupra chipului cum să trântească delà 
cârmă pe Tisza, ci şi asupra modului cum 
să lupte împreună la nouile alegeri. 

ARAI), 25 Novembre 1904. 

— In Consistornl plenar ce s'a ţ inut 
Miercuri sub presidenţia P rea Sfinţiei Sale 
ep iscopulu i Ioan I. P a p de faţă fiind archi-
mandritul Aug. Hamsea , protosincelul R. 
Ciorogariu, p ro topopi i : I. Groza, G. P o p o 
vicï, C. Gurban şi V. Beleş ; preoţ i i : Traian 
Vaţian, D. Muscan, apoi d-nil Dr. N. Oncu, 
Sava Raicu, R u s s u Şir ianu, G. Purcar iu , Ge-
rasim Serb , G. Lazar, Em. Ungureanu şi Dr. 
A. Cozma, — s 'au luat hotărîrt cu privire la 
îndeplinirea protopopiatelor vacante al Siriei 
şi Hălmagiulul. Se va publica în cu rând con
curs , comisar de alegere Ja Siria a fost nu
mit dl R. Ciorogariu ear la Hâlmagiu dl V. 
Beleş. 

In aceeaşi şedinţă consistorul plenar , 
prin glasul d-lul Dr. Oncu, a felicitat pe dl 
Ciorogariu din incidentul că P . S. Sa Epis
copul l 'a înălţat la gradul de protosincel . 

După ce s 'a te rminat şedinţa, P . S. Sa 
a reţ inut la m a s ă pe membri i consistorului , 
dupăcum a fost oaspele P . S. Sale şi dl Dr. 
P. Barbu, profesor în Caransebeş , care tre
cuse prin Arad. 

— P r o c e s e CU grămada. Procura
tura din Oradia a mai pornit şi alte pro
cese în contra noastră. De astă dată procu
rorul ţine să-şî facă de lucru însă şi cu de
putatul A. Vlad şi fostul candidat la Pecïca, 
dl Dr. G. Popa, încriminând vorbirile ce 
domnia lor au ţinut la Pecica. Aflăm că unii 
domni sus puşi delà stăpânire ar fi ţis că 
nici dl Vlad nici dl Popa nu vor mai face 
încurcături (nem fognak alkalmatlankodni!) 
la viitoarele alegeri. Pe atunci vor fi adică 
— în temniţă. 

Dl Dr. Popa a şi fost citat la poliţie ; 
tot aşa şi redactorul nostru responsabil Se
ver Bocu. 

— Necro log . Pr imim şi publicăm cu 
-ţntristare u rmătoa rea veste de j a l e : 

Subscrişil cu inima frânta de durere adu
cem la cunoştinţa tuturor rudeniilor amicilor şi 
cunoscuţilor, că prea iubitul şi neuitatul nostru 
soţ, frate, unchi şi cumnat Pavel Moga, paroh 

•.p.-ort. rom. tn Tornia, după un morb îndelungat 
ţi greu, împărtăşit cu sf. Taine, a încetat din 
riaţa, In 10/23 Noemvrie la V,8 ore a. m. în al 
69-lea an al etăţii şi al 31-lea al preoţiei. Re-

maşiţele pământeşti ale scumpului defunct să vor 
aşeza spre odihnă eternă, delà locuinţa proprie 
în 12/25 Nov. la orele 10 a. m. în cimiterul bi-
rericeî gr-or.-rom, din Tornea. Tornea, la 10/13 
Novembre 1904. Fiel ţarina uşoară şi memoria 
binecuvântată ! Văd. Elisaveta, nasc Mangra ca 
soţie. Vasiliu Mangra, protosincel, vicaria epis-
copesc tn Oradea-Маге, Romul Mangra, paroch 
gr.-or. în Giriş. Arseniu Mangra, şi soţia Sofia 
Popoviciu, Georgiu Mangra şi soţia Mărioara Costa, 
Aniţa Mangra şi soţul Georgiu Blaga, paroch gr,-or. 
0,-Homorog. Văd. Floare Moga, preoteasă cum
naţi şi cumnate. IHe Moga, econom Forosig, ca 
frate, cu fii Petru, Pavel şi Ioan, Ioan Moga şi 
soţia paroch tn Iermata, Zaharie Moga, Maria 
Moga, Teodor Moga, ca nepoţi şi nepoate. 

— Meseriaşii Români din loc după 
cum am anunţat deja on. public românesc 
încă mai de nainte, vor ţinea acum Dumi
necă seara o petrecere cu representaţiane 
teatrală la care şi pe aceasta cale sunt in
vitate pr. stim. familii şi singulari cari poate 
nu au primit învitare. Cauza va fi numai 
poşta dacă într'adevăr s'au întâmplat ca să 
nu primească. 

Comitetul arangiator. 
— 0 chestie de onoare. In anul trecut fă

cuse mult sânge rău o afacere de onoare, în 
urma unul conflict ce s'a ivit în Bucovina între 
deputatul Dr. Aurel Onciul dl Baron Eudoxiu 
Hormuzachi şi dl Titu Maiorescu. Dl Hormuzachi 
fusese învinovăţit în public de dl Ociul, că ar fi 
cerut şi primit delà d-nul T. Maiorescu ajutoare 
materiale pentru scopuri politice. 

Afacerea aceasta luase mari dimensiuni. 
Zilele acestea a apărut însă prin ziarele 

Bucovinene o declaraţie a d-luï Dr. Onciul, în 
care acesta declară că s'a convins ulterior, că 
toate acuzaţiunile sale pe cari le-a rostit şi pu
blicat ilo tempore au fost bazate pe informaţiuni 
greşite, şi cere deci în public scuze d-lor Hurmu-
zachi şi Maiorescu, pentru atacurile sale. Ceva 
mal mult, ca un semn al regretului său sincer, 
dl Dr. Onciul donează o sumă de 2000 coroane 
pentru „Internatul de băeţî Români" din Cernăuţ. 

— Hymen. Domnişoara Floarea Boţco, 
fiica învăţătorului penzionat Pavel Boţco, s'a 
căsătorit în Arad la 19 şi 20 1. c. cu Augustin 
Gozman vice-notar în Apateu. 

Felicitările noastre! 
— Post de medic la Hehadia. „Drapelul" 

atrage atenţiunea medicilor români asupre con
cursului publicat la postul de medic al cercu
lui Mehadia, dotat cu 1200 coroane salariu, 200 
coroane pauşal de călătorie şi celelalte venite 
regulate prin statutul comitatens. La cerc apar
ţin comunele : Plugova, Valeabolvaşniţa, Globu-
rău, Topleţ, Besa, Mehadia, Iablaniţa, Pelnic şi 
Pecinişca, şi fiind în remijlocită apropiere 
Băile-Herculane, alesul poate să obţină şi drep
tul de a practiza vara la băî. Concurenţii trebue 
să-şî legitimeze cunoştinţa limbii române. Con
cursele sunt a se trimite la pretura din Orşova 
cel mult până în 5 Decembre st. n. 

— Un turn minunat. Eată un turn care 
se zideşte din sus în jos. El e un turn puternic 
de 60—70 metri de înalt, de piatră, şi la care 
zidesc oamenii de zeci de ani, dar tot din sus 
în jos. Au început zidirea lui la vârf, şi au 
tot venit în jos, şi azi e deja colosal de mare 
şi de greu, şi tot lucrează la înălţarea lui — 
în jos ! 

Şi mă rog, să nu gândiţi, cum de bună-
seama cei mai mulţi aţi gândit deja, că e vorba 
de vr'o minune americană! Nu. Turnul să lu
crează in ţara noastră în Ungaria, la Ocna-Sla-
tina. Se ştie că la Ocna-Slatina sunt băl puter
nice de sare. Se lucrează de mult la exploata
rea lor. E acolo munte întreg de sare. 

Aşa numita baia-Cunigunda au început a 
o săpa de sus, din vârful stâncel de sare, în 
jos. Sub două boltiturî uriaşe, aşezate şi ele 
pe stânci de sare, s'a început săparea în jos, 
şi scoaterea sărei. Deja dintru început exploa
tatorii au avut idea originală, să lase uneia din 
băi un început de turnuleţ. Acesta era vârful 
viitorului turn. Cu cât a mers cu săpatul mal 
adânc, cu atât turnuleţul rămânea mal înalt şi 
creştea în jos. 

— Statna lui Coligny. In curând se va 
ridica la Berlin, în faţa castelului Imperial, sta
tua lui Coligny, „amiralul Franţei". 

Se ştie că amiralul Coligny e unul din 
strămoşii împăratului Germaniei. 

Fiica Sa însă, s'a căsătorit cu Principele 
Guillaume d'Orange, a căruia fiică s'a măritat 
cu marele elector de Prusia. 

însuşi împăratul Wilchelm a comandat 
monumentul contelui G o e r z Schütz. 

Statua are o înălţime de 2.30 metri. 
— Continuarea proeesulul Drulnl lacob-

sohn. încă tot se mal continuă cu ascultarea 
diferiţilor martori. Intre cel ascultaţi în ultima 
zi sunt mai mulţi doctori, cari toţi au avut'o 
rând pe rând în căutare pe nenorocita victimă 
Ida Iacobsohn. 

La interogatorul ce li-se ia, valorosul ad
vocat d-nul Delavrancea din partea apărare!, 
pune diferite întrebări, întrebări cari sunt me
nite a aduce adevărată lumină în această gro
zavă afacere. 

— Lupii în sat. Din Nucşoara se scrie, 
că lupii au făcut pagube mari în toamna aceasta 
în vitele din comuna aceea. La locuitorul de 
acolo Cerna Dagi în noaptea spre 16 Novembre 
n. lupii au întrat în curte şi s'au pus la luptă 
cu vitele cele mari. La lătratul cânilor omul s'a 
deşteptat din somn şi a eşit afară să vadă ce e ? 
Şi văzând mulţimea de lupi între vite, s'a apro
piat atât de tare de lupi, încât neavând altă 
armă de apărare, a tras cuţitul delà brâu şi l'a 
împlântat întreg într'un lup, care a fugit apoi 
cu cuţitul în el. După el s'au luat şi ceilalţi 
lupi, alungaţi fiind de cânii omului. Omul s'a 
ales cu paguba ce i-s'a făcut, omorându-i-se 
trei vaci. Lupii au mai mâncat şi vre-o patru 
cal din comună, şi au făcut pradă mare şi în 
oi. Atâta ne scrie corespondentul. Adăugăm, 
că în caşuri de acestea trebue avisată autorita
tea administrativă (protopretorul, ori chiar vice-
comitele), pentru-ca să aranjeze vânătoare ofi
cioasă. 

— Ceva nou inventat în România. D-na 
Emilia General Vlădescu, a inventat o maşină 
menită a libera ştiuleţele de porumb de foile 
ce-1 înconjoară. Această maşină pare a fi foarte 
importantă pentru agricultorii nostru. 

Micul aparat lasă numai atât de dorit ca 
celeritate, faţă de giganticele maşini americane 
aşa cum se află azi, însă în schimb, dă posibili
tatea de a fi cumpărată până şi de cel mal mic 
agricultor. Munca făcută de un asemenea aparat, 
este calculată că ar trebui să fie făcută de cel 
puţin 10 persoane, cari desfoesc porunmbul cu 
mâna. 

Aceasta maşină a fost expusă la Expoziţia 
societăţii Agrare, şi a fost foarte mult apreciată. 

— Bani mâncaţi de eloţanl. In Iaşi capi
tala Moldovei un poliţai de stradă anume G. 
Ghiorgiu, după vre-o câţl-va ani de slujba, şi cu 
mare cruţare, a reuşit să-'şi adune suma de 
1900 lei. A ;eştl bani nenorocitul poliţai îl aveà 
pe toţi numaî în hârtii de câte o sută de lei pe 
cari îi avea păstraţi într'o ladă de lemn. Nişte 
cloţani au pătruns în ladă şi i-au mâncat în
treagă această sumă, ne mai rămânând nimic alt 
ceva din toţi banii, decât câte-va foarte mici sfâr-
mituri de hârtie. Bietul poliţai ! numai el ştie cât 
de mare îi este supărarea. 

ULTIME ŞTIRI. 
Ştiri prin telefon. 

Mercur! seara tinerii ţărani George Ho-
loc, Mitru Dîrlea si Petru Crisan din Galsa 
au petrecut împreuna la cârciumă. Bând 
prea mult, s'au luat la ceartă şi apoi la bă
taie. Sfîrşitul a fost nu se poate mai trist: 
Holoc şi Dîrlea au lovit cu bâtele aşa dt 
tare pe Crişan, încât l'au omorît. 

Eata unde duce beţia. 

POŞTA REDACŢIEI. 
Pecica, Târnava. S'au primit cele privitoare 

la alegerile pentru comitat Le vom face loc în 
numărul viitor, căci acum e îmbulzeală mare. 

POŞTA ADMINISTRAŢIEI. 
O E. O . Radna. Vineri nu apare. 
George Abrudan, înv. Araneag. Am primit 

din restanţa d-voastră 10 coroane. 
Redactor responsabil In absenţa d-luî Ioan Rassn-^iriaam : 

Sever Boeu. 
Bditor-proprietar : George Mehla . 



Pag. 8. T R I B Ü 3 Í Í " Nr. 214 

INSERŢtUNI şi RECLAME. 
In tipografia « P O P O R U L R O M Ä N « 

din Budapesta 
m apărut cel mai bun, cel mai bogat şi cel mai 

ieftin călindar românesc 

- s* 
C ă I i n d a p i u I 

„Poporului român" 
pe 1905. 

format oc-
. e A c e " p d e a r 210 pagini £ 117 ilustraţii 
foarte frumoase lucrate dupa cele лп jp a r f j P n l p eşite 
mai bune icoane ; conţine peste ' u U B d l uw»» din 
peana celor mai buni scriitori tineri romani, articol! fuatte 
interesanţi şi instructivi despre dări, procese, legea de 
i>tr uniri şl reuniuni, tabele despre calcularea cametei 
lor şi statistice pline de interes pentrn ori cine, descrieri 
frumoase şi atrăgătoare şi alte multe articole. 

Preţul acestui călindar ѳ 

: numai 40 fii. 
plus 15 flleri spese de poştă. Cei ce comandă mai mult 
de 16 esemplare primesc 15% rabat, ear spesele de poştă 
le supoartă editura. 

Recomandăm deci tuturor cetitorilor noştri să cum
pere acest călindar, care este unic In felul lui. 

Comandele se fac cu 'rambursa sau trimiţându-se 
banii Înainte la 

Administraţia «Poporului Român» 
Budapesta, YII, Amazon-u. 6—8. 430 

Prima Soc, de Credit Funciar Român 
din Bucureşti. 

Publicaţiune. 
Se aduce la cunoştinţa deţi

nătorilor de scrisuri funciare 
rurale á f% f* &°/o °d plata cupo
nului de 1 Ianuarie 1905 şi a 
scrisurilor funciare esite la sorti 

9 9 
se va face cu începere de Іліпі 
I\i4r Noemvrie ac. 
Aie, Direcţiunea 

ЭГ4ЦП 

429 Comis» 
Să accepteaz% cu 1 Decemvrie a. c. 

în prăvălia lu! Gustav Balaş, H.-Boitia l. 

Deva, un „Comis" care are cel puţin 
2—3 ani praxă In marfa de băcănie, co
loniale şi galanterie. Ofertele sunt a se 
adres ala sus numita firmă. 

Bijuterii, oroloage, aur călcat 
şi recuisite de argint, sedulî de ama
netare cumperă pentru preţurile cele mai 
mart ori le schimbă pentru obiecte noî 

DEUTSCH IZIDOR 
ciasornicar şi giuvaergiu 

A R A D , Strada Bisericii 
(Palatul mineriţilor.) 

Isvorul cel mal eftin de cumpérare de 

= = = = = bijuterii şi oroloage. — 

= Se caută u n înveţăce l . 
Nr. Telefonului 438. 381 

Este admirabil resultatul, pe care îl ajunge 
on. public de dame prin folosirea laptelui de cas
traveţi veritabil englez. Dupa o folosire de câte
va zile dispar de pe faţa aluniţele zgrăbunţelor 
şi alte inconveniente de pele ; netezeşte faţa şi 
sbârciturile, face piele fenituluî albă, tineră şi fină 
fără să strice pielea. Mijloc premiat la exposiţia 
din Paris şi Viena ; acest mijloe scoate şi la noi, 
ca şi în Anglia din uz toate cosmeticele. Un flo
con 2 cor, săpun de castraveţi 1 cor. puder de 
castraveţi 1 cor. 20. Se poate căpăta în orî-ce 
farmacie ; pe poştă trimite Balassa Cornel, farma
cist, Budapesta. Erzsébetfalva ; ear în Caşovia 
(Kassa) Pallaghi Kálmán, Fő-utcza II. Deposit 
primul în Arad la farmacistul Földes Kelemen, şi 
la drogueria lui Vojtek şi Veis\. 

•gaz 
Sa II dor 
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ciasornicar şi giuvaergiu. 

ZSZ ARAD, Piaţa Libertăţ i i= 
lângă edificiul teatrului vechiu. 

Aur şi argint călcat cumpără p. preţul 
cel ma! mare de zi, ori schimbă pentru 

alte objecte de aur şi argint. 

Primul atelier din Arad, pentru re
pararea de ciasornice şi bijuterii. 

Numéral Telefonului 86. 

Biruo de mecanica şi atelier de maşini. 
întreprindere de instalaţiunî 

de gaz si apaducte. 

inginer privat. 

TEMESVÁR-JÓZSEF VA ROS, ;Küttl-tér 
Tot felul de instalaţiunî de iluminare 

de orl-ce sis'em, deposit de reflectori, 
instalaţiunî de băl şi closete. 

Executare specialistă de reparaţiunî 
de maşine şi cazane. 3 1 8 

Planuri şi bugete gratuite. 
Numeral Telefonului 86. 

Am onoare a aduce la binevoitoarea 
cunoştinţă a p. t. public, că pe Strada 
Kossuth Nr. 43 în Arad a trecut în po
sesiunea mea 

prăvăl ia do fau r 
(mai nainte a iui Starnberger József) 

După o experienţă de mal mulţi ani 
câştigată în faăricî din Budapesta şi Viena, 
am ajuns în plăcuta situaţiune să pot în
deplini tot felul de lucrări delà cele mal 
simple până la cele mal complicate prompt 
şi. pentru preţuri foarte culante. 

Rugând binevoitorul sprijin al onor. 
public, rëmân Cu deosebit respect: 

Végh István 
măestrn măsar. 
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Se caută mal un candidat de advocat 
în cancelaria advocatului Dr. Vasiliu Avra-
mescu, M.-Radna. 

Doritorii să se adreseze la susnumitul 
advocat. ш 

K A L M A R J Ó Z S E F 
prăvăl ie de aparate electrice. 

s u ARAP, Salacz-iitcza 2 . 
Are în deposit: 

bicicle de primul rang 
precum şi toate părţile constitutive pentru 

bicicle, gumi şi lămpi de acetylen! 
In atelierul seu 

reparează, transformă şi măreşte bicicle 
cu roate mobile. 

Primeşte emailarea de. bicicle în foc, ni-
ehelarea părţilor constitutive de bicicle, 

sau orî-ce reparaţiunî de felul acesta. 
— Condiţiunî de plătire favorabile. — 

Montează : 
telefoane cu încopciare de 

cerc ori catrală. 
Telefoane mici de case, 
instalări de clopotele e-

lectrice, ori repararea 
acestora. 

— Preţuri culante. — 

Are în deposit: 
Maşini de cusut S I N G E R 

Maşine cu suveică rotunda sistem Singer 
ori maşini de cusut pentru odăi. 

In atelierul sëu 
se primesc tot felul de reparaţiuni apar 

ţinătoare acestei branşe. 
Se primesc reparaţiunî de maşine de 

brodat in rate favorabile lunare. 
Nr. Telefonului pentru oraş şi comitat 242. 

ARAD, Tipografa George Nichin. 


